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Exercice 1 : La tension artérielle X des sujets d’une population est supposée distribuée suivant une loi normale. Les résultats de sa mesure sur 11 individus  après avoir reçu un placebo sont :

	individu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	tension
	124
	97
	113
	105
	95
	119
	114
	114
	121
	118
	133


a) Ces résultats sont-ils compatibles avec une tension moyenne théorique  = 114, au risque de 5% ?

Correction : Comparaison d'une moyenne expérimentale avec une moyenne théorique (aussi appelé Test de conformité)

H0 : l'échantillon provient d'une population de moyenne  = 114
H1 : l'échantillon provient d'une population de moyenne  ≠ 114 (test bilatéral)

Conditions  du test de Student : normalité des données (supposée dans l'énoncé)

texp = 0,03 < t(Student, 10 ddl, bilatéral, 5%) = 2,228 : Non rejet de H0 au risque de 5%

Ces résultats sont bien compatibles avec une tension moyenne théorique de 114.

Une deuxième série de mesures de tension artérielle sur un échantillon de 10 personnes ayant reçu du calcium a donné les résultats suivants :

	individu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	tension
	100
	114
	105
	112
	115
	116
	106
	102
	125
	104


b) Les deux moyennes observées sont-elles significativement différentes, au risque de 5% ?

Correction : Comparaison de 2 moyennes expérimentales 

H0 : les 2 échantillons proviennent d'une seule et même population 
H1 : les 2 échantillons ne proviennent pas de la même population (test bilatéral)

Conditions  du test de Student : normalité des données (supposée dans l'énoncé), égalité des variances (à vérifier avec un test de Fisher)
Une fois Fisher effectué (et concluant sur l'égalité des variances), les variances des populations dont sont issus les échantillons sont considérées comme égales. On peut donc calculer une variance commune : s²c = 96,31

D'où texp = 0,94 < t(Student, 19 ddl, bilatéral, 5%) = 2,09 : Non rejet de H0 au risque de 5%

Les 2 moyennes observées ne sont pas significativement différentes.

Exercice 2 : On étudie l’effet du calcium sur la tension artérielle. On constitue un groupe de 10 personnes et on mesure leur tension avant et après ingestion de calcium pendant 12 semaines. Les résultats sont les mesures des tensions systoliques exprimées en mm de mercure.

	avant
	107
	110
	123
	129
	112
	111
	107
	112
	136
	102

	après
	100
	114
	105
	112
	115
	116
	106
	102
	125
	104


Peut-on dire, au risque de 5%, que le calcium a fait baisser la tension artérielle ?
Correction : Comparaison de 2 moyennes expérimentales en séries appariées

Les deux séries de mesures s'étant effectuées sur les mêmes sujets, les séries sont dépendantes et l'on doit les traiter en séries appariées. On construit la variable aléatoire d, différence entre les variables "avant" et "après".

H0 : le calcium ne fait pas baisser la tension artérielle (la variable d provient d'une population de moyenne nulle)

H1 : le calcium fait bien baisser la tension artérielle (la variable d provient d'une population de moyenne > 0) – Test unilatéral

Conditions  du test de Student : normalité de la DIFFERENCE DES DONNEES (que l'on va supposer satisfaite)
texp = 1,81 < t(Student, 9 ddl, unilatéral, 5%) = 1,83 : Limite de Zone de Non rejet de H0 au risque de 5%

Il semblerait que le calcium fasse baisser la tension. Cependant, le test étant effectué sur un échantillon de faible effectif (n =10), il faudrait refaire l'expérience sur un échantillon plus grand pour confirmer ce résultat.
Exercice 3 : On a observé 1605 nouveau-nés dans une maternité et noté ceux qui étaient porteurs d’un angiome (ou « tache de vin »). Les données sont présentées dans le tableau suivant :

	
	Angiome
	pas d'angiome

	grossesse normale
	37 41
	1334 1330

	grossesse pathologique
	11 7
	223 227


Tester l’existence d’une liaison entre le caractère de la grossesse (normale ou pathologique), et la présence de l’angiome.
Correction : Test de Khi² d'indépendance (il serait également possible d'effectuer un test (bilatéral) de comparaison de 2 pourcentages expérimentaux)

H0 : Il y a indépendance entre le caractère de la grossesse et la présence de l'angiome

H1 : Caractère de la grossesse et angiome sont dépendants

En rouge dans le tableau les fréquences théoriques sous H0. Elles sont bien toutes > 5.

Khi²exp  =2,76 < Khi²(Table de Khi², 1 ddl) = 3,81 : non rejet de H0 au risque de 5 %

Il y a bien indépendance entre caractère de la grossesse et présence de l'angiome.

